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Activité :

Les droites (d) et (d‘) sont parallèles donc 

elles la même direction.

(∆) et (d) sont sécantes, donc elles n'ont pas

la même direction.



I-Vecteur et translation

1. Direction et sens

Définition : 1

Une droite définit une direction. On dit que deux droites (d)  et (d’)  

ont la même direction , Lorsque (d)  et (d’) sont parallèles ou 

confondues.  Par conséquent, si deux droites sont sécantes, alors 

elles n'ont pas la même direction.



Définition : 2

Soit  (d)  une droite donnée.

On peut définir deux sens possibles sur cette droite. 

Sens 1    :    de A vers B.

sens 2 :    de B vers A.



2. Translation

Une translation est un glissement : 

- avec une direction donnée : 

câble du téléphérique, la droite (AB)

- avec un sens donné :

le téléphérique monte de A vers B

- avec une longueur donnée :

80𝑚, longueur AB

On dit que : Le téléphérique T’ est l’image du téléphérique T par la translation qui 
transforme A en B. 



𝟑.Image d’un point par une translation

Définition :

A et B sont deux points distincts .

M’ est l’image de M par la translation qui transforme A en B signifie que 

ABM’M est un parallélogramme .  



Exemple : 
𝑀’ est l’image de 𝑀 par la translation qui transforme A en B .

Si 𝑴 est un point de 𝑨𝑩 Si 𝑴 n’est pas un point de 𝑨𝑩



Application : 1

Tracer un triangle ABC et construire les points :

• 𝐶’ image de C par la translation qui transforme A en B.

• 𝐴’ image de A par la translation qui transforme B en C.

• 𝐵’ image de B par la translation qui transforme C en A.



II-Vecteurs

Définition :

Soit 𝑻 la translation qui envoie A sur A’, B sur B’ et C sur C’.

Les couples de points (A ; A’), (B ; B’) et (C ; C’) 

définissent un vecteur caractérisé par : 

une direction :

celle de la droite (AA’), 

un sens :

de A vers A’, 

une longueur :

la longueur AA’



1.Égalité de deux vecteurs 

Définition :

𝐴𝐵 = 𝐷𝐶 signifie que :        𝑨𝑩 𝒆𝒕 𝑫𝑪 𝒐𝒏𝒕 𝒍𝒂𝒎ȇ𝒎𝒆 𝒅𝒊𝒓𝒆𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏

𝑨𝑩 𝒆𝒕 𝑫𝑪 𝒐𝒏𝒕 le 𝒎ȇ𝒎𝒆 sens

𝑨𝑩 𝒆𝒕 𝑫𝑪 𝒐𝒏𝒕 𝒍𝒂𝒎ȇ𝒎𝒆 𝒍𝒐𝒏𝒈𝒆𝒖𝒓

A

B

D

C



2.Vecteur et milieu d’un segment

Propriété :

A , M et B sont des points .

M est le milieu de 𝐴𝐵 signifie que : 𝐴𝑀 = 𝑀𝐵



3.Somme de deux vecteurs 

Définition :

Quels que soient les points A, B et C du plan. Il existe un point D 

tel que   :   [ABDC est un parallélogramme ]  

si et seulement si :               𝑨𝑫 = 𝑨𝑩+ 𝑨𝑪



Application

Compléter les égalités suivantes à l’aide de la 
figure.

1. 𝐴𝐶 + 𝐴𝐸 = ..........

2. 𝐴𝐵+. . . . . = 𝐴𝐸

3. .......+𝐴𝐷 = 𝐴𝐹

4. 𝐴𝐷 + 𝐴𝐵 = .......



4.1 − 𝑅𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝐶ℎ𝑎𝑠𝑙𝑒𝑠.

Définition :

A,B et C sont des points .

La relation    𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 = 𝐴𝐶 est appelée  relation de Chasles.

A

B

C

𝐴𝐵 𝐵𝐶

𝐴𝐶 = 𝐴𝑩+ 𝑩𝐶



4.2 − 𝑆𝑜𝑢𝑠𝑡𝑟𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠

Définition

Pour soustraire un vecteur on ajoute son opposé. Si 𝑢 et Ԧ𝑣 sont 

deux vecteurs quelconques, alors :  𝑢 − Ԧ𝑣 = 𝑢 + − Ԧ𝑣

𝑢 − Ԧ𝑣 s'appelle la différence des vecteurs 𝑢 et Ԧ𝑣

Exemple : 

Soient A, B et C trois points du plan .

Calculer  𝑨𝑩− 𝑨𝑪



4,3 − 𝑃𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡 𝑑’𝑢𝑛 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑝𝑎𝑟 𝑢𝑛 𝑟é𝑒𝑙

Définition :

Soit k un nombre réel et 𝐴𝐵 un vecteur non nul .

Le vecteur 𝐴C est le produit du vecteur 𝐴𝐵 par le nombre réel k  si , C est un 

point de la droite 𝐴𝐵 tel que .

𝐴C = 𝑘. 𝐴B

• Si 𝑘 > 0 alors les vecteurs 𝐴C et 𝐴B ont le même  sens .

• Si 𝑘 < 0 alors les vecteurs 𝐴C et 𝐴B sont de sens contraires .



Application :

𝐸𝐹𝐺 est un triangle .

1. Construire les points A et B tels que :

𝐺𝐴 = −2𝐸𝐹 et      𝐸𝐵 = −2𝐹𝐸 + 𝐸𝐺

2. Monter que : 𝐵𝐺 = 2𝐹𝐸.

3. En déduire que G est le milieu de 𝐴𝐵


